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A tanítás joga.
A népoktatási törvény módosítását célzó munkálatokban — sem 

a Berzeviczy-féle javaslatban, sem a tanítóság körében készülő mun­
kálatokban — nyomát sem látjuk egy igen-igen fontos intézkedésnek^; 
t. i. annak, hogy a tanítással való foglalkozás kizárólag csak azok 
számára biztosittassék, akik arra — megfelelő előleges tanulmány- és 
szabályszerű vizsgálat kiállítása után — törvényes hatóság részéről 
filjogositást szereztek. Ezt a feljogosítást a tanításra a tanítói okle­
vélben kapjuk. Tehát rövidesen igy formulázhatjuk a kívánalmat: 
tanításra — akár iskolában, akár azonkívül — csak azok legyenek 
jogosítva, akiknek tanítói oklevelük van.

Analogiaképen mindenek előtt rámutathatunk a zugirászati tör­
vényre. Régebben, még a 70-es években is, az ügyiratok, bírósá­
gokhoz s egyéb hatóságokhoz szóló beadványok készítése szabad 
prédája volt minden írástudónak, aki ilyesmihez értett, vagy feltette 
magáról, hogy ért hozzá. Minden községnek megvolt a maga ilyen 
írástudó zugprókátora, (nagyobb városokban minden utcára eset egy- 
egy belőle), akihez az ügyes-bajos szegény emberek nap-nap mellett 
sereglettek, mivel olcsóbban dolgoztak, mint a hivatásos fiskálisok. 
S nemcsak az olcsóbb munka, hanem a fizettség módja is idehozta 
az embereket. T. i. nem okvetetieniil kivántatott a készpénzfizetés. 
Két-három pár csirke, liba, kacsa, pulyka, bárány, malac, vagy egy-egy 
zsák búza, árpa, kukorica épenugy vagy még szívesebben elfogadó­
don, mint a készpénz. így aztán ezek az „írástudók“ (többnyire 
jegyzők és egyéb kishivatalnokok) a fizetésüket háromszor-négyszer 
fölülmúló mellékjövedelemre tettek szert — a hivatásos fiskálisok 
jövedelmének tetemes kárával.

Minthogy ezt az állapotot az ügyvédi kar érdekei sérelmének
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minősítették, megalkották az úgynevezett zugirászati törvényt, amely 
minden ilyen ügyirat szerkesztésére kizárólag az ügyvédet jogosítja 
fel s kemény büntetést sóz a „zugirász“, vagyis az olyan ember nya­
kába, aki jogosulatlanul ilyesmivel foglalkozni merészel.

A kétszer kettő bizonyságával lehet azonban mondani, hogy a 
tanítás kérdésével sokkal, de igen sokkal fontosabb érdekek fűződnek 
össze, mint ezekkel a beadványszerkesztésekkel. Mert ennél az utób­
binál úgyszólván csakis az ügyvédi kar anyagi érdeke volt szóban; 
a tanításra jogositottság rendezéséhez pedig nemcsak a tanítói kar 
egész erkölcsi reputációja s e mellett nagyon fontos anyagi érdeke, 
hanem elsősorban és legfőképen nagyfontosságú társadalmi és nem­
zeti érdek fűződik.

Nézzük külön-külön mind a kettőt!
A tanítói foglalkozásra a legkicsinyitőbb, a legszégyenletesebb, 

a leglealacsonyitóbb az az állapot, hogy a tanulatlan zugtanitók 
ezrei kontárkodnak ebbe a mesterségbe.

A tanítás olyan közönségesnél is közönségesebb mesterség, 
amihez mindenki ért. Egyszerűbb és közönségesebb a lyukas csizma 
befoldozásánál; mert ezt — pénzkereső foglalkozásképen — csak az 
űzheti, aki tanulta, s gyakorlására jogot szerzett; a tanítással pedig 
minden iskolásgyerek, minden félben maradt éhenkórász, minden jött- 
ment német, francia, angol pesztra mesterségszerüen foglalkozható — 
a magyar nemzeti kultúra nagyobb dicsőségére és a magyar tanítói 
kar erkölcsi és anyagi érdekeinek sárba tiprására.

Lehet-e ennek a szónak: „tanító“, a legparányibb értéke, a leg­
csekélyebb társadalmi tisztessége addig, amiga „tanító“, „házitanitó“, 
„nevelő“ elnevezést minden siheder bitorolhatja; amig a legvagyo­
nosabb családok gyermekeit olcsó bérért cselédmódra szerződtetett, 
kétes ismeretkörű s még kétesebb érzelemvilágú „zugtanitók“ készítik 
elő az életre ?! Lehet-e azoknak, akik oklevél által a tanításra jogot 
szereztek, az erkölcsi érdekein kívül az anyagi érdekeit is biztosí­
tani, amig tanítással mindenki foglalkozható, aki annak a jövedel­
mére ráéhezett?! Van-e a tanítói oklevélnek fontossága, becse, értéke 
addig, amig azzal csak az iskola falain belül lehet szüköcske kenyeret 
keresni; az iskola falain kivid pedig minden jelentősségét elveszti, 
mert az iskolán kívül, a társadalomban, a családok körében tanítói 
praxist (ad analogiam: „orvosi praxis“, „ügyvédi praxis“) mindenki 
szabadon űzhet ianitói oklevél nélkül?!. . . Mit érne pl. az orvosi 
diploma, s hová süllyedne az orvosok erkölcsi tekintélye és anyagi 
érdeke, ha a diploma csak arról biztosítana, hogy a nyilvános és
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magánkórházakon belül csupán diplomás orvos gyógyíthat; de azon­
kívül minden kuruzsló szabadon űzhetné az orvosi mesterséget?!

A tanításra oklevélileg jogosítást nyert egyének — tehát az egész 
tanítói kar — erkölcsi és anyagi érdekében törvényileg biztosítani 
kell nemcsak az iskola falain belül való tanítást, hanem a magán 
tanítói praxist is; tehát kimondani, hogy semmiféle téren, az egyes 
családi körökben sem foglalkozható tanítással más, mint az erre fel­
jogosított okleveles tanító. Az ez ellen vétőket jelentse ki a törvény 
„zugtanitók“-nak, (mint a „zugirászok“) és sújtsa büntetéssel nem­
csak azt, aki ilyen munkát vállal; hanem azt is, aki ilyen munkára 
valakit elfogad.

Az ilyen törvényes intézkedéssel egy csapásra kiemelkednék a 
tanítói kar a mai lekicsinyelt, semmibe se vett helyzetéből. Megértené 
egyszerre a társadalom minden rétege, hogy tanitó-nak lenni épen 
olyan tisztes, előkelő pozíció, mint orvos-nak, ügyvéd-nek, pap-nak, 
mérnök-nek lenni. Megértené, hogy ,,tanitó“-nak nem lehet akárkit 
cselédmódra, alkudott bérszerint felfogadni. Megértené, hogy a „tanitó“- 
cim nem illet meg akármilyen jött-ment sihedert vagy idegenből szer­
ződtetett pesztrát, aki apja-anyja helyett regulázza a család remény­
ségeit. A tanítói oklevél pedig mindenki számára biztosítaná a meg­
élhetést ; mert aki az iskola falain belül nem kerülhetne is, meg­
találná tisztes kenyerét a magán tanítói praxisban; lévén kötelezve 
minden ember, — a legelőkelőbb mágnás-családtól a pénzes nyárs­
polgárig, — hogy magán úton taníttatott gyermekei mellé az elemi 
iskolakötelezettség korában csak hazai hatóságok előtt képesített okle­
veles tanítót alkalmazhat.

A tanítói kar érdekein kívül azonban általános társadalmi és 
nemzeti érdekek is elengedhetetlenül követelik az ilyen törvényes 
intézkedést.

Társadalmi és nemzeti szempontból már magában véve az is 
jelentőséggel biró érdek, hogy az alkalmazás, tehát munka nélkül 
lézengő okleveles tanítók, (tanítónők) ne szaporítsák a proletariátust. 
Most ezrével vannak az országban végzett tanítók, de kivált tanítónők, 
akik a produktiv társadalmi erők sorában nem találják meg rendel­
tetésüket, mert illetéktelen erők tartják megszállva azokat a helyeket, 
amelyekre tanulmányuknál és jogos'tottságuknál fogva ők volnának 
hivatottak. Ezeknek a szellemi munkaereje parlagon hever s igy ezer 
meg ezer nyiigképen lógnak a produktiv társadalom egészséges testén. 
De nyűg a társadalom testén az a másik ezer meg ezer is, amely 
arra való hivatottság, arra való készültség nélkül ezeknek a helyén 
olyan munkakört tölt be, amely egészséges gyümölcsöt a társadalom
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javára nem teremhet, mert avatatlan kézzel rontanak ott, ahol hozzá­
értő kezek építhetnének.

És ebben a most említett állapotban van a kérdésnek társa­
dalmi és nemzeti szempontból a legfontosabb oldala.

A magyar társadalomra, a magyar nemzetre nem lényegtelen 
kérdés az, hogy épen a vagyonos és legvagyonosabb családok gyer­
mekei milyen szellemben neveltetnek! Az az avatatlan „házi tanító“ 
beleverheti a tanítványa fejébe ügygyel-bajjal azt a „tananyagot“, ami 
szükséges az évi „magánvizsga“ „kidrukkolására“; de hát tudvalevőleg 
a tanítói, nevelői hivatásnak csak kisebbik és jelentéktelenebb ága­
zata a „vizsga“ érdekében való „tananyagának beverkliztetése ; a 
nagyobb, a fontosabb, a jelentősségteljesebb az az egész szellem, az 
az egyéni, családi, társadalmi és nemzeti felfogás, világnézlet, amibe 
az egyén a nevelés és tanítás által terelődik. Ez az, aminek a szem­
pontjából a társadalmi és nemzeti érdekekre nézve nem közömbös a 
kérdés, hogy ki neveli, ki tanítja a gyermeket. Az egyénileg még ma­
guk sem kialakult gyerkőcök, vagy az idegen szellemben, idegen 
légkörben nevelődött „nevelőkisasszonyok“ pedagógiai kuruzslása biz- 
tosithatja-e azt az egészséges magyar társadalmi és magyar nemzeti 
irányzatot a nevelés-oktatásban, amit biztosítanak a magyar tanító­
képzőben nevelt s a tanításra magyar hatóságok által jogosított okle­
veles tanítók?!

Ha a világ minden részében, civilizált és nem civilizált vala­
mennyi országában megengedhetőnek tartják is az arra nem hiva­
tottak, oklevélileg nem jogosítottak belekontárkodását a nevelés-okta­
tásba : nekünk, magyaroknak, magyar nemzeti és magyar társadalmi 
érdekekből ilyesmit tűrnünk nem szabad.

Épen ezért úgy a magyar tanítói kar érdekében, mint általános 
érdekekből is kívánnunk, sürgetnünk, követelnünk kell, hogy népok­
tatásügyünknek törvényes uj rendezése alkalmával okvetetlenül szó 
legyen a tanítás jogának kizárólag a tanítók részére volt biztosításáról.

Szerkesztő.

A népiskola béüégzésének kötelezettsége.
Nem uj dolog, amiről írni akarok. Csak felelevenítem tanítói 

köröknek egy régi és sokszor hangoztatott kívánságát most, amikor 
® ”, ,ar?'tok törvényé -nek javaslata az Országos Bizottság nyári köz­
gyűlésén tárgyalás alá kerül. Annál inkább szükséges ezt újra fel­
említenünk, minthogy a szőnyegen levő törvénytervezgetések egyiké­
ben sem találkoztunk vele.

Fm 1
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Arról van szó, hogy a népiskolai kötelezettség — ha már való­
ban mindenkire kiterjedő törvényes kötelességet akarunk — legyen 
olyan szigorúan végrehajtva, mint akár a katonai kötelezettség.

Vagy érdeke az a nemzetnek, hogy minden tagja megszerezzen 
valamely általános ismeretet, vagy nem. Ha érdeke s ezt az érdeket 
törvényes kötelezettség révén biztosítani akarjuk, akkor legyen az in­
tézkedés és annak végrehajtása olyan, hogy az alól senki részére 
semmi körülmények között sem maradjon fel kibúvó. Vagy nem ér­
deke, s akkor ne nagyképüsködjiink az általános iskolakötelezettség 
elvi hangoztatásával; hanem hagyjuk rá mindenkire, hogy művelőd­
jék, ha neki tetszik, vagy maradjon meg boldog tudatlanságban, ha 
neki az úgy esik jól.

Ámde erre az utóbbira komolyan még gondolni is nem csak 
dőreség, hanem valóságos nemzetgyilkos álláspont volna; s mivel az 
egyének tetszésére bízni a művelődést vagy nem művelődést már 
csak azért sem lehetséges, mert az elemi iskolai sorba kerülő gyer­
mek nem a maga elhatározásából, hanem hozzátartozóinak az érzé­
ketlenségéből maradna tudatlanságban, amit később ő maga bán­
hatna meg legkeservesebben: a nemzet kultúrpolitikáját intézők szá­
mára nem marad más ut, mint az iskolakötelezettség elvéhez való 
ragaszkodás. De ez esetben aztán ne maradjunk meg a fél rendsza­
bálynál ; hanem tegyük a kötelezettséget mindenkire nézve feltétlenül 
kikerülhetetlenné.

Az természetesen — kicsinyke, éretlen gyermekkorról 'évén 
szó — drasztikus és célt tévesztő szigorúság volna, hogy az iskolai 
kötelezettsége elől bujkálót, mint a szökött katonát, megkötözve, 
szuronyok között állítsuk a kötelessége szinterére, vagy apját, anyját, 
mint a bujkálás okozóit, dutyiba küldjük. A kulturális érdekeket a 
kar hatalma helyett másforma kényszerítés által is biztosíthatjuk.

Egyszerűen törvénybe kell igtatni, s azt szigorúan keresztül is 
kell vinni, hogy az elemi iskolai kötelezettség teljesítése elenged­
hetetlen föltétele bármilyen egyszerű életpályán a kenyérkereső mun­
kához való jutásnak.

Hallottam már ezt kegyetlen, embertelen s igazságtalan köve­
telésnek mondani azon a címen, hogy aki vagy szegénységénél, vagy 
más egyéb szerencsétlen körülménynél fogva kénytelen tudatlannak 
maradni, mi jogon tennők annak lehetetlenné a kenyérkereső mun­
kához való jutást!?

Ez pedig egyszerűen felületes megítélés. Me.it ha a nemzeti 
akarat a népművelődés érdekében mindenkire vonatkozó ilyen szigorú 
intézkedést tesz, akkor ugyanaz a nemzeti akarat gondoskodható 
arról is, hogy minden egyéni akadályt elhárítson az iskolai kötele­
zettség utjából. A katonakötelesek sem bírnák a maguk anyagi erejé­
ből magukat mindazzal ellátni, amire a katonáskodás alatt szükségük 
van. De mert minden ember katonáskodására nem ugyan az egyé­
neknek, hanem a nemzetnek szüksége van, hát ellátja valamennyit 
maga a nemzet fegyverrel is, ruhával is, élelemmel is; de aztán meg 
is követeli, hogy mindenki megtegye a kötelességét. Hasonlóan az 
egész nemzet erejét lehet és kell igénybe venni arra nézve is, hogy



474

az iskolai kötelezettség írtjából minden eSyéni akadá'yt eltóyctilsunk.

agyé,
meket kell a legközelebbi iskola helyére vinni; ahol szegénység az

kC" ÄÄfT. = jyezmek
npmypdék felcseperedéséig — amelyen túl senki sem tanoncszerzoaest 
nem köthet sem munkakönyvét, cselédkönyvet, általában semmije e 
munkakörre alkalmaztatást nem kaphat az elemi iskola legfelsőbb 
osztálvának bevégzését igazoló bizonyítvány bemutatása nélkül.

Azéít kell ragaszkodni a legfelsőbb osztály bizonyítványának a 
követeléséhez mert a népoktatási törvény megalkotása óta harminc­
hét éves szomorú tapasztalatok bizonyítják, hogy az efféle általános 
intézkedés rSnt: „6-12 éves korig mindenki köteles iskolába jam,“ 
a kívánt eredmény nem hozza meg. Mert hat évig, ha mar muszáj 
csak eliárdogál a gyerek iskolába; de mert sem o benne, sem a 
hozzátartozófban semmi kötelességérzet nincs, a tudás szufeegmegenek 
a hplátása is hiányzik: a hat évet úgyszólván csak leüli, mint rab a 
fegvházat s a folytonos osztályismétlések után a hat év leteltevei a - 
vergődött’ három, legfeljebb négy osztályon és kimarad anélkül, hogy 
valamire való tudással rendelkeznék. Hiszen az életre való, ertekesebb 
tudnivalók leginkább a felső osztályokban kerülnek sorra

S hogy ez a félbenmaradás nem csupán kévés kivétel szamba 
megy hanem inkább az iskolakötelesek óriási nagy többségere vo- 
Szik, azt országszerte tapasztaltuk. Ez volt az oka, hogy néhány 
éve a közoktatási kormány erelyesen követelte az ‘ K
megnyitását, amennyiben bebizonyosodott, hogy az iskolakote eseknek 
alig 1—2 százaléka kerül felsőbb osztályokba. Ilyen osztályok a leg­
több iskolánál nem is nyithatók, mivel a tanulók a 111—IV. osztályok 
után már betöltve a 12-ik életévet, elszéledtek. .

Minthogy ilyen félmunkával akkor, amidőn körülöttünk minden 
nemzet rohamosan halad s még az uj kiskirályság, Románia is a leg­
magasabb fokú kultúra zászlaját lobogtatja, meg nem elegednetunk, 
s minthogy ennek a szomorú állapotunknak az oka legfokepen népünk­
nek az értékesebb művelődés iránt való érzéketlensegeben rejlik. 
nemzeti jövőnk biztosítása érdekében szükséges olyan szigorú intéz­
kedés amely mindenkinek a kenyerét tegye függővé attól, hogy eleget 
tett-e a népoktatási kötelezettségének; mint ahogyan meg a házas­
ságkötés, tehát a családalapítás is lehetetlen arra nezve, aki a katonai
kötelezettségének eleget nem tett.

Szóba jöhet még, amint már szóba is jött, hogy ilyen szigorú 
intézkedés mellett az elpusztulás veszedelme fenyegetné a termesze- 
tűknél fogva leggyengébbeket. Vagyis azokat, akik gyenge elmeju- 
ségük miatt egyáltalában képtelenek a felsőbb osztályok végzésére. 
Ez azonban épen az újabb időkben tárgytalanná,vált. Mert megvan 
már az ut és mód ezeknek az érdekei biztosítására is a gyenge- 
tehetségüek külön iskoláztatása formájában. Igaz ugyan, hogy ilyen
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iskola még kevés van; de ha arról van szó, hogy a nemzeti akarat 
a népiskolai kötelezettség utjából minden egyéni akadályt elhárítson, 
hát akkor ezt is könnyűszerrel el lehet hárítani. Egyszerűen ugyan 
annak a törvénynek a keretében kötelezni kell minden iskolafentartót, 
hogy a gyengetehetségű tanulók számára nyisson legalább is kisegítő 
osztályokat s az ilyen osztályok legmagasabbikáról szóló bizonyítvány 
a rendes legfelsőbb osztály bizonyítványával egyenlő elbírálás alá 
essék a tanoncszerződés és egyéb munkába állás eseteinél.

Továbbá meg lehet könnyíteni az osztályok végighallgatását az 
egyes tárgyakból való osztályozás eltörlése által, aminek úgy sincs 
semmi értelme és semmi gyakorlati haszna. Ez nem ngyéb, mint 
régi időkből ránk maradt copf. Tökéletesen elegendő az, ha az elemi 
iskolás gyermeknek bizonyítványt adunk, hogy — ezt és ezt az osz­
tályt bevégezte. _ .

Szóval: az iskolakötelezettséget az elemi iskola összes osztályai 
bevégzésének kötelezettségével szigorúan keresztül kell hajtanunk; de 
másrészt — és éppen ennek az érdekében — minden arra rászorult­
nak meg kell adnunk a körülmények által kívánt támogatást és a 
tanulók összességének pedig meg kell mindenféleképen könnyitenünk 
az összes osztályokon való végighaladást.

Ha a nemzet a maga hatalmas erejével biztosit minden egyest 
arról, hogy az iskoláztatása akadályait elhárítja; az iskola pedig nem 
copfoskodik, nem nagyképüsködik, hanem szeretettel és okossággal 
minden tanítványát végig vezeti az iskoláztatás valamennyi évfolya­
mán, s a gyengébbeket mérsékeltebb igényeket támasztó külön osz­
tályokban neveli: nem lehet többé senkinek semmi oka félni attól az 
intézkedéstől, hogy ennyi és ennyi esztendő múlva bármely munkára 
való szerződés föltétele az elemi iskola teljes bevégzése.

Ilyen intézkedés mellett egy újabb harminc-negyven év múlva 
másforma képe lesz a magyar nemzeti népműyeltségnek, mint ma. 
S hogy külön szakítva egyebet ne említsünk, másforma képe lesz az 
iparostanoncaink iskolájának is.

Mire nem nenelik a nőt?
— Két közlemény. —

(11.) Ott hagytam el az I. közleményemben, hogy : „férjhez- 
meneteléig mindenre ránevelj tik, de egyre nem neveljük: a női 
hivatás, a feleségi kötelességek ismeretére, átértésére, megbecsiilesere.

Próbáljuk most mindenek előtt arra vetni futólagos tekintetet 
hogy mi is az a „minden“, amire ráneveljük a lányt?

Hát először is a családban — legtöbb helyen, aranylag igen 
kevés kivétellel — részint a felnőtt nők példaadásával, részint köz­
vetlen kioktatással is ránevelik arra a gondolatra, hogy a none 
szépnek kell lennie. És pedig szépnek kell lennie külsőségé 'ben. 
szép színes pántlika a hajban, ügyes fodoritások a „furtokon , 
figyelmet keltő csipkézet, fodorozat a ruházaton, sikkes „felfogás az 
utcán és szemre való „pongyola“ a házikörben; kecses „pukke 1
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a vendégnénik, de még inkább a bácsik előtt, okosságra valló bele- 
kotyogás a felnőttek minden szavába, szellemesseget eláruló meg- 
szólása, kicsúfolása jelen nem levő gyermekeknek, sót felnőtteknek 
is • illedelmes tartózkodás fiukkal szemben s fölülmulhatatlan pajzan- 
kodós lánypajtások körében. Ahol van mit aprítani a tejbe, ott ía- 
nevelődik az erélyre cselédekkel szemben, gyöngédségre a kutyuska, 
cicuska s a kalitkában raboskodó madár iránt; no meg a szegény 
kére»etők s az iskolában található „szegény“, „éhező“ gyermekek 
iránt is. Ugyancsak ilyen helyeken arra is ránevelődik, hogy hogyan 
illik viselkedni nyilvános helyeken: utcán, sétatereken, nyári vendég­
lőben, cukrászdában, kávéházban, színházban,_ cirkuszban és — 
„zsúr“-okon. Ránevelik zongorára, festésre, táncra, virágnyelvre, 
bélye<?nyelvre, legyezőnyelvre, továbbá német és francia nyelvre. 
Szegényebb helyen ránevelik söprésre, mosásra, mosogatásra, súro­
lásra, piaci és bolti vásárlásra, szegény állapotnak szidalmazására, 
pénz’ után való sóvárgásra, belső hiányoknak külsőségekkel való 
takargatására.

Az iskola? . . . Oh, az már a szent paedagógia, a meg szen- 
tebb humanitás és a szociális meg kulturális érdekek szempontjából 
már gyökeresen igyekszik „pótolni“ a családi nevelés „hiányait“. A 
mindenféle „reál-tantárgy“ betanításán kivíil ráneveli a leányt a kézi 
munkára, rajzra, főzésre, háztartásra.

Mire az iskolából kikerül és felserdül a lány, már el van latva 
az életére szóló minden szükségesekkel. A módosabb lány tud a 
divattal haladva ízléssel öltözni, bármilyen előkelő társaságban ott­
honosan forgolódni, színházat, hangversenyt, matinét, szoarét mű- 
értelemmel élvezni, lóversenyben gyönyörködni, bálban kitartani, 
zsúrokon szellemeskedni, udvarlók közül a vőlegénynek valókat meg­
különböztetni. A szegényebb leány, ha házias, délig a lakást is 
kitakarítja meg a krumplilevest, pörköltet és túrós-metéltet is elké­
szíti ; ha nem a „házias“-ságra van szoktatva, korán reggel tud fel­
kelni, (mert muszáj) s ,,kisasszony“-nak ügyesen felöltözve, ellibegni 
üzletbe, műhelybe, gyárba s megkeresni a pótlékot a vendéglőből 
hozott ebédhez, boltból vásárolt hideg vacsorához és — a vasárnapi 
kirándulásokhoz.

S valamennyi pedig — gazdag lány, szegény lány, úri lány, 
munkáslány — egyöntetűen ránevelődik arra a gondolatra, hogy a nő 
egész élete bevezetés ahhoz az állapothoz, amikor vagy magától jön 
valaki, vagy „felcsiphetünk“ rá valakit, akihez elmegyünk feleségnek 
azért, hogy — eltartson.

Ami ezen a határponton túl következik, arról aztán száz nő 
közül legalább is kilencvennek álombéli fogalma sincs. Mert erre nem 
csak rá nem nevelték, hanem még csak szólni is erről illetlenségnek 
tartoztak volna a — leány előtt.

Még csak arról sincs fogalma — férjhez menetele előtt — a 
legtöbb nőnek, hogy mi is tulajdonképen az a házasság. Mert ezt 
soha, senki meg nem ismerteti velők, hát kiki alkot magának róla,— 
ábrándozás közben — olyan fogalmat, amilyent tud. Általában véve 
kétféle fogalom alakul ki róla:

mmm
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Aki igazi, benső vonzalomból, a vőlegény iránt táplált szere­
lemből köti a házasságot, az fest magának egy képet ,,sing tartó 
földi paradicsom-kertről, ahol örékkétig nyakig úszik az emberpár 
az életboldogság mézédes tengerében. Ezek kepezik a kisebbséget, 
mert a mai leánynevelés és a mai életviszonyok mellett az „eladok
között már kevés az ilyen naiv lélek. . ..

A másik rész, a többség, nem ábrándozik, hanem — számit: a 
féri fogalma mellékes; fő a kenyérkereső, az — eltartó. Ennek a 
résznek is megvan azonban a föltevése, hogy a hazas állapot jo, 
boldog állapot; ha egyébként nem, hát már csak azért is mert biz­
tosítva van a — kenyér. Arra való az ember, hogy ezt biztosítsa

Arra már sem az egyik, sem a másik rész a hazassagkotesig 
soha egy pillanatra sem gondol, hogy a házas élet férfira es nőre 
egyaránt — a legnagyobb, a legnehezebb, de egyúttal a legszebb, ~ 
legszentebb kötelességeknek a szintere, amely kötelességekből akár­
melyik fél a ráeső részt nem teljesiti, vagy nem híven teljesíti, az 
áhítozott földi menyország helyébe azonnal a földi pokol lep.

S hogy ezek a nagy kötelességek tényleg ritkán teljesítődnek, 
az a nőnek nem a jószándékán, hanem az ez íranyu nőnevelés

hiányán^ házicselédi kötelességek teljesítése is képtelenség
olyan egyedi részéről, aki ebbe belenevelve nuKsen Szonujru pel- 
dákkal bizonyíthatja ezt minden háziasszony akinek valaha vesződ 
nie kellett cselédi kötelességekben meg járatlan egyén^’.^ ™és 
ilyen egyszerű munkakörben is hasznaveheteHen az ember ranevelés, 
kioktatás, begyakorlás nélkül: mennyivel érezhetőbb a gyatrasagun
akkor, amidőn egy egészen uj életvilágnak a hazaseletnek sokoldalú
kötelességei körébe lép be a nő minden elokeszite ,
tudás nélkül a kötelességeket illetőleg. c,á7aiéka vanA házasság kötelékébe lépő nőknek vájjon hány százaléka van
csak megközelítőleg is tisztában a nőnek a család' k(jjjn aládi 
hivatásáról ? Hánynak van csak sejtelme is arro , Jogy nek a csal 
élet szentélyében a kiapadhatatlan szeretetet kell képviselnie s orz 
angyalként kell e szentély küszöbén állma, hogy távol tartson onnan 
minden gondot, keserűséget; vagy a fel nem tartozt , data
nem szorítható gondok, keserűségek közepette is ., . az
nőies kedvességének ellenállhatlan erejevel enyhite , J 
életnehézségeket. Hánynak van csak sejtelme is róla, hogy. “' ?* * 
retet nem azonos a puszta szeretkezéssel; mer ^jet_
lelket összetartó, lebilincselő hatása az embenseg tünő-
folyamata óta mindig és mindenütt , csak a >>I'nezc hivatását 
múló rövid idejéig tart, mig a nemes érzelmektől ath > g
tisztán átérző női szív szeretete hozzátartozol nant g
azontúl is követ az örökké valóságba. fnaalma

Hány nőnek van a házasságkötés pillanatában tiszta g 
különlegesen is a feleségi kötelességekről ? A fer,fiu^a" ' ! f , éget 
teni egyoldalúan sem a páros élet egyik tényezőjét, nercét
eltartó munkaerőt, hanem azt az embert, aki eletenek i. P_ >
munkaerejének minden parányát, szivének mindéi .



476

a vendégnénik, de még inkább a bácsik előtt, okosságra valló bele- 
kotyogás a felnőttek minden szavába, szellemesseget eláruló meg- 
szólása, kicsúfolása jelen nem levő gyermekeknek, sót felnőtteknek 
is; illedelmes tartózkodás fiukkal szemben s fölülrriulhatatlan pajzan- 
kodós lánypajtások körében. Ahol van mit aprítani a tejbe, ott ra- 
nevelődik az erélyre cselédekkel szemben, gyöngédségre a kutyuska, 
cicuska s a kalitkában raboskodó madár iránt; no meg a szegény 
kéregetők s az iskolában található „szegény“, „éhező“ gyermekek 
iránt is. Ugyancsak ilyen helyeken arra is ránevelődik, hogy hogyan 
illik viselkedni nyilvános helyeken: utcán, sétatereken, nyári vendég­
lőben, cukrászdában, kávéházban, színházban, cirkuszban és 
„zsúr“-okon. Ránevelik zongorára, festésre, táncra, virágnyelvre, 
bélyegnyelvre, legyezőnyelvre, továbbá német és francia nyelvre. 
Szegényebb helyen ránevelik söprésre, mosásra, mosogatásra, súro­
lásra, piaci és bolti vásárlásra, szegény állapotnak szidalmazására, 
pénz után való sóvárgásra, belső hiányoknak külsőségekkel való 
takargatására.

Az iskola? . . . Oh, az már a szent paedagógia, a meg szen- 
tebb humanitás és a szociális meg kulturális érdekek szempontjából 
már gyökeresen igyekszik „pótolni“ a családi nevelés „hiányait“. A 
mindenféle „reál-tantárgy“ betanításán kívül ráneveli a leányt a kézi 
munkára, rajzra, főzésre, háztartásra.

Mire az iskolából kikerül és felserdül a lány, már el van látva 
az életére szóló minden szükségesekkel. A módosabb lány tud a 
divattal haladva Ízléssel öltözni, bármilyen előkelő társaságban ott­
honosan forgolódni, színházat, hangversenyt, matinét, szoarét mű­
értelemmel élvezni, lóversenyben gyönyörködni, bálban kitartani, 
zsúrokon szellemeskedni, udvarlók közül a vőlegénynek valókat meg­
különböztetni. A szegényebb leány, ha házias, délig a lakást is 
kitakarítja meg a krumplilevest, pörköltet és túrós-metéltet is elké­
szíti ; ha nem a „házias“-ságra van szoktatva, korán reggel tud fel­
kelni, (mert muszáj) s „kisasszonyának ügyesen felöltözve, ellibegni 
üzletbe, műhelybe, gyárba s megkeresni a pótlékot a vendéglőből 
hozott ebédhez, boltból vásárolt hideg vacsorához és — a vasárnapi 
kirándulásokhoz.

S valamennyi pedig — gazdag lány, szegény lány, úri lány, 
munkáslány — egyöntetűen ránevelődik arra a gondolatra, hogy a nő 
egész élete bevezetés ahhoz az állapothoz, amikor vagy magától jön 
valaki, vagy „felcsiphetünk“ rá valakit, akihez elmegyünk feleségnek 
azért, hogy — eltartson.

Ami ezen a határponton túl következik, arról aztán száz nő 
közül legalább is kilencvennek álombéli fogalma sincs. Mert erre nem 
csak rá nem nevelték, hanem még csak szólni is erről illetlenségnek 
tartoztak volna a — leány előtt.

Még csak arról sincs fogalma — férjhez menetele előtt — a 
legtöbb nőnek, hogy mi is tulajdonképen az a házasság. Mert ezt 
soha, senki meg nem ismerteti velők, hát kiki alkot magának róla — 
ábrándozás közben — olyan fogalmat, amilyent tud. Általában véve 
kétféle fogalom alakul ki róla:
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agyának minden erőfeszítését hozza áldozatul azért az egyetlen, szép, 
nemes, magasztos, emberi voltunkból fakadó vágyért, hogy legyen 
ezen a rettentő nagy világon egy kicsinyke kis fészek, ahol mással, 
mint szeretettel, édes szóval nem találkozunk. Nem keresni a férfiú­
ban a gyenge oldalt, a hibát, a gyarlóságot, hogy azon megfogva, 
pórázon tartsuk, uralkodjunk fölötte, éreztessük vele szeszélyeinket, 
gyötörjük igényeinkkel, követeléseinkkel, hanem tisztelve benne a 
nagy alkotó erőt, a családjáért, fajáért, társadalmáért, nemzetéért 
hevülő nagy gerjedelmeit, s nehéz küzdelmeiben álljon mellette min­
den pillanatban az a hőies, gyöngéd szeretetünk, amely a küzdő­
férfit erre a meggyőződésre vezérli; érdemes élni, boldogság küzdeni, 
keserűséget szenvedni is édes, mert megvan érte a jutalom — a 
hitves szeretete. A feleségi hűséget nem csupán abban látni, hogy 
„nem csaltam meg az uramat“, hanem hűtlenségnek érezni minden 
cselekedetet, minden szót, amivel a küzdő hitvestársnak szomorú­
ságot okoztam, vagy amivel elmulasztottam neki örömét okozni, bár 
tehettem volna.

Hány százaléka az a nőknek, aki a női, a feleségi kötelessé­
geknek ilyen nemesebb, magasztosabb fajáról csak álmodott volna is?!

Aztán az anyai kötelességek! Az édesanyái kötelességek ! . . .
A modern asszonyok nagy-nagy sokasága ebben a tekintetben 

még a vakösztönétől irányított állatok anyaságát sem közeliti meg. 
Hiúságoktól vezérelt lelke mindenütt inkább elkalandozik, mintsem 
őrző angyalként lebegne kicsinyének bölcsője, vagy kicsinyeinek 
játszó helye fölött. A modern asszonynak nyűg, teher a gyermek, 
mert az anyai nehéz, de édes kötelességek világa idegen világ az ő 
lelkének, amely nem találja a gyermek-gügyögést olyan kellemes­
nek, mint a léha udvarlók bókjait a saját — szépségéről, kedves­
ségéről. De akikben a természetes hajlam, vágy, akarat meg volna 
is az anyai kötelességek teljesítése iránt, még az sem teljesítheti, 
mert nem ismeri ezeket a kötelességeket. Úgy látta otthon is, úgy 
látta máshol is, hogy az anyának kötelessége ráparancsolni a cselé­
dekre, — vagy szegényebb helyen a nagyobb gyerekre, — hogy 
vigyázzanak ám az apróságra; azt is látta, hogy a gyereket — 
ahogy épen a hangulat hozza magával — meg szokták nadrágolni 
vagy össze szokták csókolni: hát ő is megteszi, hol az egyiket, hol 
a másikat. Egyebet a legjobb akarat mellett sem tehet, mert — nem 
tanította, nem nevelte senki arra, hogy hogyan kell jó édesanyának 
lenni. Gyermekápolásról, gyermekgondozásról, gyermeknevelésről nem 
szól soha sem a család, sem az iskola, sem a társadalom a leendő 
édesanyának. A család eleget tesz, ha szépen öltözteti s lányos 
illemre szokatja; az iskola eleget tesz, ha tudományoskodik; a társa­
dalom eleget tesz, ha véletlen vagy kiszámítok bókokkal felébreszti 
igazi vagy képzelt szépségének a tudatát és — hiúvá teszi. Mikor 
mindezen túl esett, be van fejezve a nevelése, „eladó“ a lány, mehet 
férjhez és — ha van lelkében vágy, akarat arra, hogy jó feleség, jó 
anya legyen — törheti a szegény fejét azon, hogy mik is volnának 
most az ő kötelességei. De mert nagyon-nagyon keveseknek adatott 
meg az a különös tehetség, hogy ilyen magas és fogas kérdéseket
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mapa-magától megoldhasson: tehát a legtöbb modern asszony — 
őszben a® ferde nevelés, részben az arravaló neveles hianya követ­
keztében - megalkotja magának a házaséletről azt a s,var fogalma 
amit az 1. közleményben említett asszonykánál tapasztaltunk „Azért
menteMegvaZnom!‘0fölületes és futólagos ez a kis elmélkedés a nő 
nevelésének hiányosságáról. Nem is lehet ezt egy-ket cikkecske kere­
tében érdemlegesen, behatóbban tárgyalni. Nem is volt ez a célom. 
Csak az volt hogy a kapóra jött konkrét eset alkalmából rövidese 
rámutassak mennyi parlagon maradt terület van még a nőnevelés 
terén amelyet művelni lehetne és kellene, mielőtt belezaklatjuk höl­
gyeink lelkét az — egyenjogúsítás ketes értékű dicsőségébe.___ •

Iskolai zászlóaljak szemezése*.
Magyarországot újra meg kell hódí­

tani s ez a teladat a néptanítókra var.

Jókai Mór.

Kedves Kartársak! Magyar néptanítók!
A fenti jelmondatot választottam felhívásom alapjául, pedig csak 

szerény, csendes, de annál nagyobb lelkesedést kívánó munkára h,v-

lak fe^bcnne iskolai zászlóaljakat Magyarország összes nép-
iskolátban szerényen, csendesen, minden nagyobb za, ne* de m- 
rrnruan szemelőtt tartva a fentirt elmondatot s az lebeg en vegceiu 
fzemtok előtt Az érvényben levő tanterv felforgatása nélkül, de ma­
gyar szivünk lelkesedésével neveljünk uj genera<;‘ot- |™eéryett™mee- 
körülmények között megtudja vedem a magyar hazat es erette g
k0ZdeFÄÄ™ S.U amely igaz* hogy a 
néptanítók együttes, hazafias működése milyen irányt szabott es fői 
dulatot adott egyes nemzetek történetének, eletenek. is_

Mi magyar néptanítók is mutassuk meg, hogy 
kola rossz levegőjében harcoljuk meg a kuUurharcot hanem munka­
körünkön kivüleső, denazánknagygya retekre íraiyu'o kuztielmekb 
külön is kivesszük a magunk részét, mutassuk meg azzal, gy 
zánk minden részében felállítjuk az iskolai zaszloalja .

Iparkodom röviden kifejteni, hogy mit éri:ek en es velem együtt 
mintegy 70 tagot számláló kecskeméti kozs. tanítótestület a. 
zászlóaljak felállítása alatt.

Értjük alatta a jellem és hazaszeretet /ejiesztesét a tornának a 
katonai gyakorlatok alapján való támlását es a cél bveszet-tanítását.

Értjük alatta a még zsenge korban levő és így “ 1 ’
nemesre hajló tanuló sereg azon szövetsége , mi y „„var haz£t 
zászló alatt, ünnepélyes fogadalmat tesznek, h gy büszj(e_
forrón szeretik, s érte ha kell, életüket es véroket áldozzák burak 
keségöket találják abban, hogy magyarok; szívókét, eszoket, j
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ügyességüket oly irányban képezik ki, hogy hasznos polgáraivá vál­
janak e hazának; úgy iparkodnak élni, hogy lelkiismeretűk a hazug­
ság, lopás, csalás rút bűneitől mindig ment legyen, tiszta maradjon.

Mi pedig, tanítók, teljes nevelői erőnkkel, hatalmunkkal oda tö­
rekszünk, hogy növendékeink ezen szent fogadalmat megtartsák, 
vagyis hogy "lelkűkben ezen nemes magvak kicsirázzanak, gyökeret 
verjenek s majdan nemes gyümölcsöt hozzanak.

Értjük az iskolai zászlóaljak alatt a tornatananyagnak oly mó­
don való keresztül vitelét, hogy az előkészítője legyen a katonásko­
dásnak; hogy amidőn növendékeink az elemi iskola 6 évfolyamát 
elvégzik, mint a katonai gyakorlatokat kedvelők és a céllövészetben 
jártasak hagyják el az iskolát. E szerint a tornagyakorlatokat a ka­
tonai gyakorlatok alapján végeztessük és vigyük be a népiskolába a 
céllövészet tanítását. Ezzel elérjük, hogy a katonáskodás nem lesz ne­
kik teher és hogy a katonai szolgálat idejét később jóval lejjebb fog­
ják szállítani.

Hogy az iskolai zászlóaljak életbe léptetése miként vihető ke­
resztül, a következő útmutatással szolgálhatok:

Mi, kecskeméti közs, tanítók 1903-ik évben indítottuk meg azt a 
mozgalmat. A testület 5 tagból álló szervezőbizottságot küldött ki, 
(Balogh Dénes, Kerekes József h. igazgató, Salamon Elek, Geday 
Sándor és Kerekes Gábor), hogy a gyakorlati kivitel módozataira 
részletes tervet dolgozzon ki. Ezen bizottság azóta folyton működik. 
Elkészítette a katonai szellemben átalakított tornatananyagot, s ezt a 
helybeli kir. tanfelügyelőség is jóváhagyta; elkészítette a fegyver uta­
sítást, lőutasitást, céllövészeti óvó- és rendszabályokat szakemberek 
támogatásával.

Most már az egész szervezet készen van s az iskolai zászlóal­
jakat a lefolyt tanévben a városi iskolákban életbe léptettük: tehát 
kipróbált kész szervezettel állhatunk elő, amely szervezetre vonatko­
zólag az összes adatokat mindazon Kartársainknak, akik az iskolai 
zászlóaljakat iskoláikban életbe akarják léptetni, ha hozzánk fordul­
nak, szívesen rendelkezésükre bocsátjuk,

A szükséges pénz beszerzését társadalmi utón eszközöltük.
Az iskolaszékhez beadott memorandumunk alkalmával a város 

közönsége is tudomást vett mozgalmunkról és felismerve annak haza­
fias célját, — lelkesedéssel fölkarolta.

Midőn az iskolai zászlóaljak szervezési költségeire műkedvelői 
előadást rendeztünk (melynek egy pontját Kerekes József h. igazgató 
„Az iskolai zászlóaljak szervezése“ című felolvasása, — egy pontját 
pedig az iskolai zászlóaljak egy kis csapatának bemutatása képezte) 
a közönség a színházat zsúfolásig megtöltötte.

A városi elöljáróság a céllövészet tanításához szükséges védő 
deszkafalakat mindegyik kerületi iskolában felállította. Hogy a gyer­
mekek a fegyvergyakorlatok tanulása alkalmával szükséges fapuskák­
kal elláttassanak, ezek készítése céljából a városi közgyűlés slöjdmü- 
helyt állíttatott fel.

Ezen több rendbeli támogatás lehetővé tette, hogy a lőfegyve-
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rek s egyéb szükséges szerelékek beszerzésén kiviil a szervezetre 
vonatkozó adatok sokszorosítását is keresztül vihetjük.

Midőn újból felhívom Kartársaimat az iskolai zászlóaljak felál­
lítására, azon reményemnek adok kifejezést, hogy minden helységben, 
sőt pusztákon is akadnak lelkes emberek, kik felismerve mozgalmnnk 
hazafias irányát, anyagi és erkölcsi támogatásukkal lehetővé teszik 
annak megvalósítását.

Kedves Kartársak 1 Tegyünk mindnyájan kísérletet az iskolai 
zászlóaljak életbe léptetésére, — semmi veszíteni valónk nincs, ezzel 
csak nyerni lehet. A nyereség pedig hazánk előbbrevitelének számlá­
jára megy, de másrészt nagy hatalom lesz a mi kezünkben is, mert 
ezzel mintegy rákényszeritjük a társadalmat, hogy a tanító nagy nem­
zeti munkája iránt elismeréssel adózzék.

Kecskemét, 1905. július hó.
A szervezőbizottság nevében

Balogh Dénes 
közs. tanító.

A szepesi tanítóegyesület közgyűlése.
A Szepesi Tanítóegyesület julius 13-án tartotta Krompach váro­

sában L1V. közgyűlését. Ezt 12-én este 6 órakor értekezlet előzte 
meg, mely után az „Eötvös-alap“ szepesi helyi gyűjtő és kezelő­
bizottsága tartotta rendes évi közgyűlését, hol kimondották, hogy a 
dr. Hajnóci R. J. nevét viselő „Tanuló Otthon“ létesítésére a jövőben 
széleskörű gyűjtést eszközölnek, melyre a megye tanítóságának figyel­
mét már most felhívják. Este Krompach bányaváros közönsége az ott 
megjelent tanítóságot megvendégelte. Másnap, julius 13-án, reggel 
7 órakor dr. Gööz József a közönségtől lelkesen fogadott előadást 
tartott a szeretettel való tanításról, nevelésről és uj olvasási módsze­
réről. A szokásos gyakorlati tanítást reggel 8 órakor Farkas József 
krompachi tanító mutatta be; természetrajzi leckét tartott, a kutyát 
és rokonait ismertetvén az V. oszt. növendékeivel. 9 órakor nyitotta 
meg Dobó Adolf egyesületi elnök a nyilvános tanácskozást. Utána 
Amler Antal, iglói áll. tkp. intézeti tanár a jelenlevőkre mély hatast 
tett emlékbeszédet mondott néhai Imre Lőrinc kir. tanácsos, ny. tan- 
felügyelő, a szepesi tanítóság legjobb barátja fölött. Majd Kintzler 
Árpád az egyesület főjegyzője számolt be az elnökség, a választmány 
két évi működéséréi. A közgyűlés a Ferenc József Tanítók Házában 
létesített szoba-alapitvány kedvezményében a jövő iskolai év folya­
mán Gattingei M. szepes-olaszi-i tanító László nevű II. éves orvos- 
tanhallgató fiát részesíti. Az Eötvös-alapnál létesített ösztöndij-alapit- 
vány 100 koronás kamatjait Kertscher Irén I. éves tanítóképző int. 
növendéknek ítélte oda. A közgyűlés Kertscher Ede, az egyesületnek 
26 éven át volt pénztárosának lemondását sajnálattal vette tudomásul 
és érdemei elismeréséül az egyesület tiszteleti tagjának választotta 
meg. Helyét a legközelebbi tisztujitásig Márton K. iglói kartárssal tol-
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tette be Ugyancsak lemondott Húsz J. az egyes, első alelnöke, ki­
nek helyére Karoliny M. választotta meg. Arányi A.-nak a Ferenc 
József Tanítók házában létesített szobaalapitványt a közgyűlés öröm­
mel vette tudomásul. A körelnökök jelentései után Kettscher S. tar­
tott előadást „A történelem tanítása az elemi népiskolában“ címen. 
Határozati javaslatát a közgyűlés változatlanul fogadta el épp úgy, 
mint Philipp /.-ét, ki „A hazugság, az iskolában“ címen tartott elő­
adást. A pénztár, majd a könyvtár felülvizsgálására kiküldött bizott­
ságok jelentései után felolvastatott a krompachi iskolák megvizsgálá­
sára kiküldött bizottság jelentése. A közgyűlés után Greskhick V. lő­
csei tanító értekezett alapos szaktudással a Szepességen előforduló 
ehető és mérges gombákról, s végül a F. M. K. E. szepesvármegyei 
választmányának közgyűlése után 200 teritékü közös ebéd volt. D. u. 
1 ,4 órakor Rösch igazgató szives kalauzolása mellett megtekintette 
a tanítóság a modern technika minden vívmányával felszerelt vas­
gyárat. Este sikerült hangverseny zárta be a minden tekintetben 
tanulságos közgyűlést. Krompach város és a vasgyár igazgatósága 
valóban versenyzett, hogy egymást az igaz magyar vendégszeretet­
ben fölülmúlja s a szepesi tanítóknak felejthetetlenné tegye a 
krompachi közgyűlést. A". A.

Kérelem.
A Magyar Nemzeti Muzeum Néprajzi Osztálya egy részt a nép­

rajz ügye iránti érdeklődés szélesebb körökben való fölkeltése, más­
részt nagyfontosságu tanulmányához a magyar tanítóság támogatá­
sának megnyerése céljából azzal a kéréssel fordul a magyar tanítókhoz, 
hogy a működési területükön vagy egyéb alkalommal szemük elé 
kerülő gyermek-takarékperzselyeket és bugó-csigákat (pörgettyűket) 
gyűjteni, s összes jellemző formáikban legalább 1 — 1, de lehetőleg 
2—2 példányban a M. Nemzeti Muzeum Néprajzi Osztályának be­
küldeni szíveskedjenek.

A gyűjtött tárgyak értékét, az utánjárás költségeit, hasonlóképen 
a postaköltséget az Osztály készségesen megtéríti s e mellett a hazai 
néprajz érdekében kifejtett buzgolkodásukért az illetőknek hálás kö­
szönetét mond.

A jelzett kétrendbeli tárgy elsejének, a népies takarék-perselyek­
nek, általánosabb anthropologiai és ethnographiai érdekessége kívá­
natossá teszi, hogy a gyűjtők még a következő szempontokat is figye­
lembe venni kegyeskedjenek.

1. Lehetőleg feljegyzendő a tárgy eredete, kora, készitésmódja, 
forgalomba hozatalának körülményei, piaci vagy alkalmi ára.

2. Megemlitendők, ha vannak, az ily takarékperselyekre vonat­
kozó népies vélekedések, babonák, hiedelmek és szokások. (Pl. van-e 
valami vonatkozásuk a gyermekágyas nő és a kisded ápolásával, 
látogatásával ? Mikor szokták a meggyüjtött pénzt a perzselyből ki­
venni ? Hogyan történik a pénz kivétele ? Fel kell-e a perselyt e célra 
törni. Afire fordítják a begyült összeget ? S más efféle).
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3. A takarék-perselyeknek az illető vidéken divatozó elnevezé­
seire különös figyelem fordítandó. De legalább is feltüntetendő min­
den beküldött tárgy (ez a második rendbeliekre, a bugó-csigákra is 
vonatkozik) lelőhelye és eredete.

A bugó-csigáknál a fenti pontok közül csupán az 1. és 3. jön
figyelembe. . ,

A Magyar Nemzeti Muzeum Néprajzi Osztálya e felhívást annal 
nagyobb bizalommal intézi a hazai tanítósághoz, minél mélyebben 
meg van győződve ezen érdemes testületnek a hazai népraj ügye 
iránti meleg érdeklődéséről s minél hálásabban ismeri el azokat a 
kiváló szolgálatokat, melyeket a magyar tanítói kar a néprajzi tárgyak 
buzgó gyűjtése és a népies hagyományok gondos följegyzése közül 
eddig is szerzett. Bízvást reméli tehát az Osztály, hogy ez alkalom­
mal is a legilletékesebb tényezőkhöz fordul kérelmével s hogy az a 
leglelkesebb felkarolásban fog részesülni, amelynek gyümölcseképen 
szépen fejlődő Néprajzi Múzeumunk ismét két érdekes sorozattal fog 
szaporodni.

Budapest, 1905. julius hó 1-én.
Hazafias tisztelettel:

A Magyar Nemzeti Múzeum Néprajzi 
Osztályának vezetősége.

VEGYESEK.
— Otthonunk pénztára értesült, hogy budai pénz­

beszedőjét, Thurner Istvánt, a rendőrség körözi. Tisztelettel 
felkérjük azokat a tagtársainkat, akik julius hóban nyugtáikat 
beváltották, a befizetett összeg nagyságát a pénztárral mi­
előbb közölni szíveskedjenek. Egyben figyelmezteti pénz­
tárunk a tisztelt tagtársakat, hogy ezentúl csak a pénzügyi 
bizottság elnöke és a pénztáros aláírásával ellátott igazol- 
ványt felmutató pénzbeszedőnek fizessenek.

— Az Országos Bizottság elnöksége tudatja, hogy a nyári köz­
gyűlésre feljönni szándékozó tagok e hónap végéig meg mindig 
jelentkezhetnek kedvezményes vasúti jegyekért Somlyay József bízó - 
sági elnöknél. (Budapést, I. kér. Városmajor-utca 31. sz.) Azontúl 
jelentkező tagok számára a kedvezményes utazást már nem biztosi - 
háljuk. Az Eötvös-alap közgyűlésére jelentkező tagok szinten kapnaK 
kedvezménves utazásra szóló igazolványt. — Ezúttal ismét ertesii az 
elnökség a VI. egyetemes tanitógyiilés tagjait, hogy a Napló szét Kül­
désével Hajós Mihály van megbízva. (Budapest, 1. kér. Borz-utca 
6. szám.) Ebben az ügyben minden megkeresés nem az elnoknoz,
hanem ő hozzá küldendő. . ,

— Pályázati felhívás. A siketnémák budapesti állami intézeté­
nek első osztályaiban a legközelebbi tanévre 30 uj növendék fog fel-
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vétetni Ezen kívül felvételt nyernek a megfelelő felsőbb osztályokba 
oly siketnémák is, akik eddig valamely vidéki intézetben tanultak 
iiévan de akiknek szülői időközben a szekesfovarosba, vagy annak 
környékére költöztek. Végül felvétetnek a felsőbb osztályokba olyan 
gyermekek is, akik népiskolai tanulmányaik közben siketultek meg s 
"ddk az intézetben a beszédnek szájról való leolvasását tanuljak meg 
és ez utón elemi ismereteiket kiegészítik. Első sorban a Budapesten 
s az annak környékén levő községekben lakó siketnémák vetetnek 
ugyan fel de másodsorban felvételt nyernek az ország bármely he­
lyéről folyamodó olyan siketnémák is, akik az évi 200 kor. eltartási 
költséget egészben, vagy legalább részben biztosítani tudjak. A tel- 
vétel a folyamodványok beérkezésének sorrendjében fog eszközöltetni; 
miért is indokolt, hogy a szülők mielőbb küldjék be kérvényeiket. 
Pályázati határidő julius 25. Részletes tájékoztatást és felvételi nyom­
tatványokat az érdeklődőknek díjtalanul küld az intézet igazgatósága. 
(Budapest, Vili. Mosonyi-u. 8. sz.) Megjegyeztetik, hogy az intézet 
8 évfolyamú.

— Iskolai kiállítás. A Vili. kér. nemet-utcai polg. fiúiskolában 
az elmúlt iskolaévben agyagmintázó-tanfolyamot rendeztek be, amely­
nek munkáiból kiállítást rendeztek az iskolaév végével. A kiállítást 
látogató igazgatók és tanítók és a sajtó megbízottai nagy elismeréssel 
szóltak a meglepő sikerhez és különösen a feltüntetett fokozatos tani- 
tásmenetet tanulmányozták, amelyet a vezető tanár, Szödi Szilárd R. 
szobrász, polg. iskolai rajztanár, Lóránfy Antal iparművészeti tanár 
módszerének megfelelőig állított össze. Végül többen kijelentették, 
hog) az agyag mintázást ebben a szellemben és ezen módszer alap­
ján kívánják bevinni az elemi iskolába is és ezek kérésére Szödi 
Szilárd vállalkozott rá, hogy az érdeklődők számára tanfolyamot 
rendez. (M. Gy.)

— Hymen. Felsőeőri Sterniczky Lajos székesfővárosi tanító 
folyó hó 17-én vezette oltárhoz Stephens Sarolta Melánia székesfő­
városi tanítónőt, Stephens Ferenc m. kir. államvasuti főmérnök leá­
nyát Budapesten, a Jézus Szent Szive templomában.

— Halálozás. Schultz Imre, ny. tanitóképző-intézeti tanár, a 
Szent-István-Társulat tud. és irod. osztályának és könyvvizsgáló 
bizottságának rendes, a tanitóképző-intézeti tanárok orsz. egyesületé­
nek választmányi, több kath. tanitó-egyesületnek tiszteletbeli tagja, 
folyó évi julius hó 8-án d. e. 11 órakor kér. türelemmel viselt 
hosszú betegség után a halotti szentségek malasztos erejével vigasz­
talva az Urban csöndesen elhunyt. A felejthetetlen halott földi marad­
ványait folyó év julius hó 10-ikén d. u. 5 órakor vitték a kőszegi 
temetőben csöndes nyugalomra. Az engesztelő szent miseáldozatot 
ugyanaznap d e. 10 órakor szolgáltatták a Jézus Szentséges Szive 
templomában.
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